



Starosta městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz ing. Miroslav Svozil při slavnostním projevu u příležitosti vysazení Stromu republiky v parku Čsl. letců. Zároveň byl odhalen i pamětní kámen připomínající 90. výročí vzniku Československé republiky.

Moravská Ostrava má svůj Strom republiky

90. výročí vzniku samostatného státu Čechů a Slováků bude připomínat Strom republiky a pamětní kámen v Sadu čsl. letců. K jejich slavnostnímu odhalení došlo dopoledne 28. října.

Náš obvod se touto významnou akcí připojil k celoměstským oslavám našeho největšího státního svátku.

Stromem republiky je lípa druhu Tilia intermedia, sedm metrů vysoká o obvodu kmene 45–55 cm. Spolu s bukem bahenním vysazeným v květnu v Komenského sadech jsou to největší stromy, které kdy byly v Ostravě vysazené. Jde o krásný exemplář, který se bude důstojně vyjímat v púlhektarovém parku, kde převládají vzrostlé a velmi hodnotné platany, červenolisté buky a kaštiny.

Park čsl. letců se nachází mezi ulicemi 30. dubna, Přívozkou, Gregorovou a Na desátém a do roku 1990

nesl jméno zakladatele sovětské KGB Felixe Džeržinského. V parku se již nachází pomník letcům 1. čsl. smíšené letecké divize.

Ve slavnostním projevu připomněl starosta M. Svozil, že naše Česká republika je dědicem 1 100 let trvání české státnosti a považuje za své demokratické tradice samostatné Československé republiky. K důstojnému průběhu vzpomínkového aktu přispěli sokolové s vlajkami České republiky, městského obvodu a moravskoostravského Sokola a pěvecký sbor Ostrava, který přednesl na závěr slavnosti státní hymnu.

Poslední lípy – symboly – byly v Ostravě vysazené v letech 1968 a 1970 před Domem kultury. Jsou však špatně udržované a veřejnost o nich neví.

Ostatní stromy republiky z meziválečného období a z roku 1968 se

29 mil. Kč na opravu bytového fondu

Vážené spoluobčané, v minulých číslech měsíčního zpravodaje Centrum byly uveřejněny dva články o čerpání finančních investičních prostředků našeho městského obvodu. V oblasti investic a oprav bytového fondu se jednalo o částku cca 22 milionů korun, které budou vydány na opravy celkem 6 domů (Senovážná 1, Nádražní 44, Dobrovského 6, Nádražní 110, Sládkova 4 a Maroldova 3). Oprava domu Maroldova 3 patří mezi investiční akce a dosáhne výše cca 7,5 milionu korun.

V rozpočtu městského obvodu kromě investičních finančních prostředků jsou ještě vedeny finanční prostředky na běžné opravy bytů a bytových domů. Tyto opravy se dělí do 4 skupin položek a to opravy běžné údržby do rozsahu dané vládním nařízením č. 258/1995 Sb., kterým se provádí občanský zákoník. Druhou skupinu



tvoří opravy do 500 000 korun. Nejčastěji jsou to stavební práce, jako je oprava střechy, částečné nebo úplné zateplení, výměna nových oken, oprava fasády atd. Třetí skupinu tvoří opravy nad 500 000 korun, což jsou akce již většího rozsahu, které jsou organizovány společně s akcemi investičními a o nichž již bylo psáno. Čtvrtou skupinu tvoří fond oprav spoluvlastníků. V níže uvedené tabulce č. 1 uvádíme rozpočtované prostředky a předpokládanou skutečnost.

Z tabulky vyplývá, že až na skupinu oprav do 500 0000 korun jsou ostatní položky plně plněny.

Z již zmíněné skupiny oprav do

500 000 korun se jedná o 4 schválené akce, které jsou uvedeny v tabulce č. 2. Na tyto opravy byla vyhotovena během letošního roku projektová dokumentace a některé akce budou zahájeny ještě v letošním roce, případně během 1. pololetí roku 2009.

Původně byla plánována na rok 2008 ještě oprava domu Trocnovská 8, jelikož však oprava v tomto domě bude rozsáhlejší, kromě výměny oken se bude jednat o opravy fasády a balkonů, bude akce realizována v roce 2009 z investičních prostředků.

Ing. Jiří Groll
místostarosta

Plánované finanční prostředky	Rozpočet	Předpoklad v Kč
Běžná údržba	2 300 000	5 200 000
Opravy do 500 00 Kč	6 500 000	3 000 000
Opravy nad 500 000 Kč	14 500 000	15 000 000
Fond oprav SVJ	6 000 000	6 000 000
Celkem	29 300 000	

Plánované opravy do 500 000 Kč	Cena v Kč	
Úprkova 18	Výměna oken	480 000
Nádražní 45	Výměna oken, oprava štítu	500 000
Dostojevského 3	Výměna oken	500 000
Nádražní 84	Oprava střechy	500 000

Číslo měsíce

14

babyboxů bude od 7. listopadu instalováno v ČR, ten poslední právě toho dne v Moravské Ostravě na Janovského ulici.

Babybox, čili schránka na odložené dítě, vznikne po úpravě okna sesterny tamního dětského pavilonu Městské nemocnice na Fifejdách.



Zulový kámen u Stromu republiky.

nacházejí v okrajových městských částech Stará Bělá, Polanka nad Odrou, Pustkovec, Třebovice a Krásné Pole. (va)

Pečovatelství je více než povolání



Když bylo paní Ludmile Močigembové 14 let, rozhodla se, že nemůže být ničím jiným než ošetrovatelkou. Přestože při přijímacích zkouškách na střední zdravotní školu uspěla, skončila na dlouhých 17 let ve skladě VOKD.

Potom však přišel útlum hornictví, ztráta zaměstnání a paní Ludmila získala rekvalifikaci v ošetrovatelském kurzu ČČK. Praxi absolvovala na nemocniční chirurgii i interně a v domově důchodců, ale nakonec se rozhodla pro povolání pečovatelky. 12 let byla „v terénu“, poslední tři roky působí v Domově s pečovatelskou službou na Gajdošově ulici v Moravské Ostravě.

„Musím říci, že teprve v posledních letech mám zaměstnání, které mě uspokojuje. Jak svým obsahem, tak i odměnou. Tím nemyslím jenom výši platu, ale i fakt, že ti, o něž pečuji,

ošetřuji je a vůbec pomáhám jim překonávat handicap stáří a nemoci, dovedou být nesmírně lidsky vděční. Bohužel, existuje mnoho našich starších spoluobčanů, kteří se bez pečovatelské služby prostě neobejdou. Je mi to až trapně opakovat, ale vědět



děti k rodičům, a to nejen slovní, se v některých rodinách vytratil.

Po dvanácti letech v terénu s plnou vážností tvrdím, že žádný člověk v Moravské Ostravě a Přívoze nezůstává bez kvalifikované pomoci ve stáří a v nemoci,“ konstatuje paní Ludmila. „Podmínkou ovšem je, že buď on sám, nebo jeho rodina, či sousedé o tuto péči požádají.“

A jaké jsou předpoklady dobré pečovatelky? Podle Ludmily Močigembové nestačí jen odborné vzdělání a dovednosti, ale... „nesmíte si oškličit ani stáří, ani nemoc, ani hygienické nedostatky. Mít na paměti, že je to člověk, který potřebuje pomoc, péči a soucit. Nezapomínat, že stáří čeká každého a bezmocnost mnohého z nás.“

Povolání pečovatelky opravdu není pro každého. Nezná přesně ohraničenou pracovní dobu, pracuje střídavě i o sobotách a nedělích. Někdy k tomu přistupuje i stresující kontakt s okolím. Přináší však bezmeznou vděčnost, vyjádřenou mnohdy jen pohledem člověka, kterého bezmocnost upoutala na lůžko na dlouhá léta... (va)

Slovo má...

Koncem září předkládají školy statistické výkazy počtu žáků, na jejichž základě jsou jim prostřednictvím krajů vypláceny finanční prostředky na výuku. Z letošních statistik jsem doplnil časovou řadu pro srovnání za poslední tři roky:

Počet žáků	Školní rok 2006/7	Školní rok 2007/8	Školní rok 2008/9
Počet žáků ZŠ	3 815	3 793	3 646
Počet dětí MŠ	1 028	1 038	1 071

Z této jednoduché tabulky vyplývá, že zatímco děti v mateřských školách mírně přibývá, úbytek žáků v základních školách dlouhodobě pokračuje. V MŠ jsou již kapacity vytíženy téměř na 100 %.

Naproti tomu v ZŠ se musí stále vyrovnávat s optimalizací počtu pedagogů a s případným slučováním tříd. Přesto v našem obvodu nemůžeme uvažovat o rušení ZŠ, úbytek žáků není tak výrazný, jako v jiných obvodech. Čím to? Především výsoco profesionálním přístupem ředitelů, pedagogů, i ostatních zaměstnanců ZŠ k výchově a vzdělávání naší nejmladší generace v rámci školské reformy. Dají se tyto zásluhy pedagogů změřit? Domnívám se, že nejlepším ukazatelem

jejich úspěšnosti je zájem rodičů z jiných městských obvodů i z širšího okolí Ostravy o umístění dětí v našich základních školách. Konkrétní srovnání: ze 3 646 žáků v našich 9 ZŠ je 1 059 (tj. 29 %) z jiných městských obvodů, dalších 158 žáků (4,3 %) je „mimostravských“. Zjednodušeně řečeno: nebyť zájmu rodičů, bydlících mimo náš obvod, o umístění svých dětí v našich 9 ZŠ, museli bychom teoreticky 3 školy uzavřít.

Samozřejmě jsou i další kritéria, která spolurozhodují o této lichotivé statistice pro náš obvod. V každém případě patří našim ředitelům, pedagogům a ostatním zaměstnancům škol náš dík se současným ujištěním, že podpora samosprávy i úřadu našeho městského obvodu bude v tomto školním roce neméně účinná jako v předchozím roce.

(Situaci v našich 11 MŠ se bude me podrobněji věnovat příště.)

Kateřina Tomášová

Tomáš Kuřec
místostarosta

